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Naiset 
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Naiset valtaavat teollista muotoilua. 
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Tuloskausi alkaa
Toisen vuosineljänneksen 
tuloskausi starttaa tällä vii-
kolla. Perinteisesti tulos-
julkistukset aloittaa Bas-
ware torstaina.
www.kauppalehti.fi
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Rauno Hietanen
rauno.hietanen@kauppalehti.fi

Oletko nainen? Olosi saattaa olla vä-
lillä kömpelö, kun istut autoon, otat 
vasaran käteen tai asennat digibok-
sia. 

Kömpelyys ei ole oma ominaisuu-
tesi. Se on lahja miehiltä – sukupuo-
lelta, joka suunnitteli maailman.

Naisten suunnitteleman maailman 
määrä kuitenkin lisääntyy koko ajan. 
Sekä Taideteollisessa korkeakoulus-
sa että Lapin yliopistossa teollisen 
muotoilun opiskelijoista kahdeksan 
kymmenestä on naisia. 

1980-luvulla kaikki oli toisin. Vain 
joka kymmenes opiskelija oli nai-
nen.

Kanadalais-yhdysvaltalais-suoma-
lainen suunnittelija Elizabeth Salo-
nen kertoo, miksi naiset eivät pidä 
vasaroista tai muista työkaluista.

–Kyse on usein mittakaavas-
ta. Työkalut on tehty isoille kä-
sille, 26-vuotias Salonen sa-
noo.

Salonen huomauttaa, et-
tä mies ja nainen katsovat 
maailmaa erilaisten lasien 
läpi. Tämä vaikuttaa luon-
nollisesti myös ostokäyt-
täytymiseen.

–Koska naiset vaikut-
tavat enemmän kuin joka 
toiseen ostopäätökseen, 
tuntuu hyödylliseltä, että nai-
sia on myös suunnittelemassa 
tuotteita, Salonen toteaa.

Tuotteille onkin tyypillistä, 
että ne suunnitellaan ensin mie-
helle. Vasta myöhemmin mark-
kinoille tulee naisten malli.

Selkeät
mieltymyserot
Salonen suunnitteli hiljattain Suun-
nolle Lumi-rannetietokoneen, ensim-
mäisen naisille suunnatun mallin.

Hän vertaa suunnittelemaansa si-
roa kelloa miesten malliin.

–Tässä on hyvä esimerkki naisten 
ja miesten mieltymyseroista. Miehet 
haluavat pyörivän kehyksen ja kom-
passiasteikon, naiset arvostavat puh-
taampaa lähestymistapaa.

Salosen suunnittelema Lumi on 
Suunnon ensimmäinen rannetieto-
kone, jonka kohderyhmä on selkeäs-
ti naiset.

”Helpompi 
maailma”
Teolliset  muotoilijat ry:n puheenjoh-
tajan Sanna Simolan mielestä maa-
ilmaa on helpompi ymmärtää, kun 
suunnitteluun saadaan naisnäkökul-
ma.

–Naisten empaattinen kyky suun-
nitella ja tehdä asioita ymmärrettä-

väksi parantaa monia ratkaisuja, Si-
mola sanoo.

–Teollinen muotoilu on ollut 
perinteisesti äijäala. Mutta ala 
on laajentunut ja hevimetalli-
identiteetti on karissut. Tilal-
le on tullut käytettävyys- ja ku-
lutusnäkökulmaa, jotka ovat 
olleet lähempänä naisten int-

ressejä.
Mutta takaisin Elizabeth Sa-

loseen, joka pitelee kankaanpa-
laa. Älä avaa, määrää teksti. Idea 
on tietenkin se, että kun jotain 
kieltää, se on pakko tehdä.

Kangas on osa auton sisus-
tusta, jonka hän suunnitteli ol-
lessaan Fordilla töissä. Los An-
gelesin lähiöihin suunniteltu kon-
septiauto on raskas ja harmaa, liik-

kuva kassakaappi. 
Kun oven avaa, sisältä huokuu 

beigeä ja oranssia. 
Auto kuvaa hyvin Salosen tyyliä: 

voimakas yhdistyy pehmeään.
Ja jotain yllättävää pitää aina olla, 

kuten Älä avaa -teksti, joka löytyy 
myös auton ovenkahvoista.

Teollisen muotoilun 
äijämaailma murtuu 
Suunnittelija Elizabeth Salosen tyylissä voimakas kohtaa pehmeän

Avatako vai ei? Suunnittelija 
Elizabeth Salonen esittelee 
materiaalia, jota hän käytti 

suunnitellessaan Fordille 
auton sisustuksen.

Rauno Hietanen
rauno.hietanen@kauppalehti.fi

Elizabeth Salosen äiti on graafi-
nen suunnittelija. Sellaiseksi Salo-
nen halusi itsekin. Kunnes huoma-
si, että hän haluaa kunnolla käyttää 
käsiään, kosketella, haistella ja tun-
tea esineitä.

Suomalaisen isän ja amerikka-
laisen äidin lapsi kasvoi kanada-
laiskodissa pohjoismaisten tavaroi-
den ympäröimänä. Oli Iittalaa ja 
Arabiaa.

Äidin juuret ovat Pohjoismaissa 
ja Belgiassa, joten lapsuuskodin tyy-
li ei jäänyt pelkästään suomalais-
muotoilun harteille.

–Jos kasvat esteettisten asioiden 
keskellä, opit, mikä kiinnostaa ja 
miellyttää silmää, Salonen kuvai-
lee.

Salonen on valmistunut teolli-
seksi suunnittelijaksi yliopistosta 
Detroitissa. Osan opinnoista–kah-
deksan kuukautta–hän suoritti Suo-

messa Taideteollisessa korkeakou-
lussa.

”Ihmiset unohtavat 
katsoa ylöspäin”
Autonvalmistaja Fordilla Salonen 
pääsi 2003–2005 kokeilemaan sii-

piään muun muassa konseptiauton 
sisä- ja ulkopintojen suunnittelussa 
sekä tuotemerkkistrategioiden ke-
hittämisessä.

Kesällä 2005 Salonen perusti Hel-
sinkiin oman yrityksensä, suunnit-
telu- ja konsulttiyritys Mottofor-
min. 

Hänen tuorein saavutuksensa on 
Suunto Lumi 2007 -malliston suun-
nittelu. 

Inspiraatiota töihinsä Salonen ha-
kee muun muassa Helsingin vanho-
jen rakennusten koristeellisista sei-
näkuvioista.

–Ihmiset unohtavat usein katsoa 
ylöspäin, Elilzabeth Salonen hymyi-
lee.

Kolmen maan kasvatti

Sulavalinjainen. Suunto Lumi -mal-
listo palkittiin arvostetussa Red Dot 
-muotoilukilpailussa.

”Teollinen muo-
toilu on ollut pe-
rinteisesti äijäala. 
Mutta ala on laa-
jentunut ja he-
vimetalli-identi-
teetti on karissut. 
Tilalle on tullut 
käytettävyys ja 
kulutusnäkökul-
ma.”
Sanna Simola, 
Teolliset muotoilijat ry:n
puheenjohtaja 

”Jos kasvat esteettisten asioiden 
keskellä, opit, mikä kiinnostaa ja 
miellyttää silmää.”
Elizabeth Salonen, suunnittelija
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Jopa 200000 suomalaista on al-
kuvuonna ottanut pikavipin. Ti-
lastokeskuksen seurannan mu-
kaan tammi-maaliskuussa pi-
kavippejä myönnettiin lähes 
43 miljoonalla eurolla.

Osa pienlainayritysten 
asiakkaista otti vipin useam-
man kerran, sillä kaikkiaan yhtiöt 
myönsivät tammi-maaliskuussa 
270000 uutta lainaa. Keskimääräinen 
pikavippi oli suuruudeltaan 160 eu-

roa ja takaisinmaksuaika 27 päivää.
Kuluja pikavipeistä aiheutui vipin-

ottajille yhteensä yli kymmenen mil-
joonaa euroa. Kulut olivat siis kes-
kimäärin 24 prosenttia myönne-
tystä lainapääomasta, Tilasto-
keskus laskee.

Tilastokeskus aloitti pien-
lainayritysten luottotoiminnan 
seuraamisen vuodenvaihtees-
sa. Alkuvuoden kyselyyn vas-
tasi 40 pienlainayritystä. 

STT

Pikavipeillä 
kova kysyntä
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Milja Fromholtz
milja.fromholtz@kauppalehti.fi

Suomalaisen muotoilun kärkimies Il-
mo Valtonen osoittaa toimistossaan 
kylttiä, jossa on vastakkain kaksi nuol-
ta, iso ja pieni. Pieni nuoli kuvaa Valto-
sen mielestä hyvin suomalaisen muo-
toilun vientiasemaa maailmanmarkki-
noilla, kun tuotannon lisäksi myös tuo-
tesuunnittelu ja muotoilu karkaavat län-
simaista halvemmille alueille.

Kyltissä lukee Finndex. Se on suo-
malaisten muotoiluyritysten yhteen-
liittymä, jonka tavoitteena on luoda 
suomalaiselle muotoilulle jalansijaa 
ulkomailla. Jo useita vuosia tärkein 
kohde on ollut Kiina.

–Yritykset ovat Kiinassa hyvin kiin-
nostuneita suomalaisesta muotoilus-
ta. Kiinalainen muotoilu on dekora-
tiivista ja yksityiskohtaista. Suoma-
lainen muotoilu luo sille vastakoh-
dan, Valtonen kertoo. 

Suomalaista muotoilua pidetään-
kin Kiinassa erottuvana, hillittynä ja 
korkealaatuisena.

–Muotoilun maailma on täynnä 
hälyä. Massasta erottuakseen on löy-
dettävä täysin erilainen näkökulma. 

Tätä kiinalaiset eivät Valtosen mu-
kaan vielä osaa.

Valtonen tietää, mistä puhuu. Hän 
on ollut mukana lukuisissa suoma-
laisten yritysten muutosprojekteissa, 
pyörittää omaa muotoilutoimistoa, 
toimii Finndexin luovana johtajana ja 
on hiljattain saanut nimityksen kiina-
laisen Asian Time Organ -suunnitte-
lutoimiston luovaksi johtajaksi. 

–Kiinalaiset yritykset eivät vielä 
täysin ymmärrä, että muotoilun mer-
kitys on kokonaisvaltainen. 

Hän mainitsee tuoreen esimerkin 
suuresta kiinalaisesta ketjusta, joka 
tekee vuosittain noin neljän miljar-
din euron nettotuloksen ja budjetoi 
visuaalisen ilmeensä muuttamiseen 
50000 euroa.

Odotettavissa 
rakettimainen nousu
Asenteet ovat muuttumassa. Esimer-
kiksi Etelä-Koreassa on 1,1 miljoonaa 
designeria. Suomessa vastaava luku 
on 3000. Kun suuret yritykset Kiinas-
sa todella kiinnostuvat muotoilusta 
ja visuaalisesta suunnittelusta, alalla 
alkavat liikkua suuret rahat. Valtonen 
arvioi nousun olevan rakettimainen. 
Silloin on myöhäistä havahtua.

–Vaikka suomalaista ja skandinaa-
vista muotoilua pidetään arvossa, 
vienti ei ole yksinkertaista. Ei voi kier-
tää ovelta ovelle kolkuttamassa, että 
tässä on tätä suomalaista muotoilua, 
ostatko, Valtonen kärjistää.

–On rakennettava verkostot ja pääs-
tävä osaksi niin kutsuttua business-
perhettä.

Tätä silmällä pitäen Finndex on 
perustanut Hongkongiin toimiston, 
joka toimii ovena kiinalaisille mark-
kinoille. Se on tärkeä linkki suoma-
laisten yritysten ja kiinalaisten asiak-
kaiden välillä. Toimisto saa Tekesil-
tä tukea, mutta vuoden päästä sen on 
arvioitu seisovan omilla jaloillaan.

Valtosen oma paikka Asian Time 
Organin luovana johtajana takaa kii-
nalaisen yhtiön asiakkaille suomalais-
ta muotoiluosaamista ja on samalla 
keino saada tilauksia suomalaisille 
muotoilualan yrityksille. Valtonen ker-
too, että asiakaslista on jo olemassa. 

–Joka tapauksessa voidaan sanoa, 
että olemme varsin pitkällä siihen näh-
den, mistä neljä vuotta sitten aloitim-
me.

Suomalainen 
muotoilu käy 
kaupaksi Kiinassa
Design-lähettiläs Ilmo Valtonen 
uskoo viennin mahdollisuuksiin

Ilmo Valtonen
Omistaa DesignIlmoValtonen-

toimiston, joka on erikoistunut 
graafiseen suunnitteluun ja yritys-
ilmeisiin.

Finndex Groupin luova johtaja.

Asian Time -yrityksen luova 
johtaja. Asian Time Organ on kii-
nalaisen arkkitehtitoimisto CCD:n 
tytäryhtiö.

Muotoilun valtionpalkinto vuonna 
2004.

Suunnitellut brändejä, kuten Suo-
men Posti ja Itella, Elisa, Pohjola, 
Leonia, Etera, Ruukki, Valtra. 1990-
luvun alussa Valtonen työskenteli 
myös useita vuosia Nokiassa.

Graafisen suunnittelun ammat-
tijärjestö Grafian puheenjohtaja 
1994–97.

Britit ovat hurahtaneet tummaan suk-
laaseen miljoonien puntien edestä, 
tosin terveyssyistä. Tumman suklaan 
myynti kasvoi Britanniassa vuosina 
2005–2007 peräti 96 prosenttia. Ra-
haa tummaan suklaaseen englantilai-
set käyttivät yhteensä 85 miljoonaa 
puntaa eli melkein 169 miljoonaa dol-
laria. Tiedot selviävät perjantaina jul-
kistetusta markkinatutkimuslaitos 
Mintelin tutkimusraportista. 

Kauppalehti, Bloomberg

Tumma suklaa 
vietteli britit
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Innoittaja ulkomailta. Ilmo Val-
tonen matkustaa Kiinaan monta 
kertaa vuodessa. Kuvassa tuorein 
matkamuisto, hopeinen Buddha-
patsas.

Sveitsiläinen pankkijätti UBS on ker-
tonut tuloksensa jäävän nollan tie-
noille. 

UBS:n mukaan pankin tulos tulee 
toisella neljänneksellä todennäköi-
sesti jäämään nollaan tai hieman jo-
pa sen alle. 

Pankin murheenkryyni on inves-
tointipankkitoiminta, jonka tappioi-
ta eivät voitolliset yksiköt riitä ehkä 
täysin kattamaan.

Kauppalehti

UBS:n tulos 
jäämässä nollaan

Vippi. Keskimääräinen pika-
vippi on ollut 160 euroa.
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